

不忘初心 组建醒狮大家庭

杜伟权创办南海三山康乐醒狮武术队,为传承醒狮传统文化贡献力量

每到傍晚,三山红棉饭店附近总会传出阵阵敲击锣鼓鏢的声音,不时还有武者练习武术、醒狮套路的打气声……这里是南海三山康乐醒狮武术队的训练基地。

醒狮队小卡片

队伍名称:南海三山康乐醒狮武术队
队伍地址:佛山市南海区桂城街道三山环岛西路(红棉饭店旁)
师承关系:邵汉生(“省港一代拳师”)—邵雪梅(主教练),杜志雄(前新加坡国术协会会长)—杜伟权(馆长)
所属流派:南派

● 颠沛流离,多次搬迁训练基地

得知笔者要前往采访,南海三山康乐醒狮武术队负责人杜伟权便多次强调训练基地异常简陋,希望不要介意。事实上,当笔者到达该训练基地,看见基地里凹凸不平的水泥地;表面早已损坏的锣鼓;基地里唯一的、简陋的桌子……终于明白杜伟权此前所说的“简陋”并非谦虚之言。

“醒狮武术队从2015年成立至今,这个训练基地已经是目前条件最好的地方了。”杜伟权指着训练基地说,在醒狮武术队成立之初,他们是在中区社区的篮球场上训练的。但因练习醒狮需要敲锣打鼓,即使每天训练时间不长,在一定程度上也会影响到周边居民的休息以及早已“驻守”的

广场舞活动,因此他们选择“集体搬迁”。

由于醒狮武术队严重缺乏资金,难以找到合适的场地,因此在搬离篮球场后,他们几次找到临时落脚点,但最终均因噪音问题而被迫搬走。“因为龙狮训练对场地的要求比较高,它既要空旷的地方,又要远离居民区,场地问题一度成为我们迫切需要解决的问题。”杜伟权介绍,直至2年前,中区经营社、桂城国资委、南村村委会等得知醒狮武术队的困难后,为他们协调出现在这个训练基地,并且免租金供他们使用,醒狮武术队才得以有一个稳定的容身之所。“如果没有他们的支持,我不知道醒狮武术队颠沛流离的日子要走到何时。”杜伟权感慨道。



三山康乐醒狮队部分成员合照。

语录

有人想学,我必定用心去教,我希望在醒狮这一中华传统文化的传承发展方面出一分力。

——杜伟权

● 相互鼓励,培养醒狮“父子兵”

其实杜伟权创办这个醒狮武术队的初心,纯粹是为了给自己以及几名志同道合的朋友提供一个切磋交流的平台,是不对外招收学员的。然而,他们在“玩”的过程中吸引了越来越多人围观、请教。“有人想学,即使他是零基础的,我们都很乐意去教。”杜伟权说,从开始的几个朋友切磋,发展至今每天保持有20多名学员前来训练,这证明了周边还是有不少人对醒狮这一传统项目感兴趣,这让他甚感欣慰。

而最令杜伟权感到意外的是,随着醒狮武术队的发展,队里多了很多“父子兵”。“我和儿子就是一起学醒狮的,偶尔还会在表演中上演‘父子兵’呢。”作为醒狮武术队第一批学员,陈锐辉为自己和儿子在醒狮与武术方面的坚持而感到自豪。他表示,他和儿子都喜欢醒狮,当初在中区



三山康乐醒狮队的日常训练。

篮球场看见醒狮武术队的几位发起人在切磋,于是“胆粗粗”地请几位前辈教学,自此一发不可收拾。父子俩从最基本的打锣、鼓、鏢锻炼醒狮节奏感开始,到练习扎马,再到学习醒狮套路,最后一起表演,他们一直相互鼓励,成为了醒狮武术队中的榜样。

除了陈锐辉父子,不少家长在送孩子前来学习的时候是基于让孩子锻炼身体、增强体质的。然而在观看孩子训练的过程中,他们竟然也逐渐加入醒狮武术队的训练队伍,成为孩子的“同学”,如今,康乐醒狮武术队中涌现了不少“父子兵”、“父女兵”。

● 毋计得失,狮队便是另一个家

当被问及为何在资金紧缺时期仍要坚持醒狮武术队的运作时,杜伟权笑了笑,说:“无论遭遇多少困难,有人想学,我必定用心去教。我希望在醒狮这一中华传统文化的传承发展方面出一分力。”

除此以外,杜伟权坚持下去的另一个原因,是因为不想轻易放弃康乐醒狮武术队这个大家庭。“我在为醒狮武术队改名的时候,斟酌了很久,最终决定用‘康乐’,寓意健康、快乐。”杜伟

权说,醒狮武术队发展至今,它已经不仅仅是一个醒狮武术队,更多的时候像一个大家庭。

“每次外出表演回来,我们都会到市场买菜回来煮,然后一群人围在一起吃饭,很有‘家’的感觉。”杜伟权说,从市场上买菜回来煮,一方面能节省经费,另一方面则是在基地一起洗菜一起烹调,能让学员在品尝“住家菜”的时候,感受到“家”的情怀,同时增进学员之间的感情。

“刚搬进来的时候这里连水电都没有的,更别说这些电器了。”杜伟权指了指旁边的风扇说,醒狮武术队的学员中,有超市售货员、司机、水电工等,在基地有需要的时候,学员们都自发拿出自己的看家本领,接水电、将基地院子硬底化、自制桌子、自费购买超市打折的风扇……

“正是因为学员们不计较个人得失,把这里当成另一个家,一直鼓舞着我吧醒狮武术队办下去。”杜伟权说。



三山康乐醒狮队外出表演。

撰文/陈钰君 受访者供图